

击毙悍匪周克华

●人生轨迹

悍匪周克华：被枪直指的人生

D 星报综合

从最初的案发地重庆市江北区到而后的长沙、南京，再到这次的重庆沙坪坝区，周克华在地图上画了一个诡异的椭圆。重庆，是他的故乡，是他犯罪的起点，也是他人生的终点。在重庆枪击案后，井喷般的新闻讯息为我们勾勒出周克华的模糊形象：母亲称其温和孝顺，邻里称他孤僻内向，警方称其狡猾残暴。我们试图勾勒他的人生轨迹，也试图回答这样一个问题：杀人盗贼周克华，究竟是一个什么样的人？

● 早熟的少年：

爱看侦探小说

周克华的老家在重庆市沙坪坝区井口镇二塘村，村子位于重庆主城区西北侧，村旁便是蜿蜒流淌的嘉陵江。

周克华的父亲叫周正喜，并不是本村人。周正喜原本是镇上的“城里人”，上世纪60年代，周正喜被下放到二塘村改造，从此在村内定居，并在很长时间内担任生产队会计。

在村内，周正喜与离异的陈世珍结婚。下嫁时，陈世珍已经是两个孩子的妈妈，婚后一年，周克华出生。按照族谱，他这一代应属“克”字辈，而“华”字则是周正喜随口起的。此后，村里人便习惯称这个眉心有痣的孩子为“周华仔”。

因外来户等原因，周家在村内很低调，与邻里走动极少。村内红白喜事，周家从不参与。即便是周正喜结婚时，他也未邀请村邻，“连一桌酒席都没办。”

婚后，周正喜夫妇常年吵架。据村民说，吵架主要因生活贫困。在这样的环境下，周克华慢慢长大。

周克华继承了父亲内向的性格。童年玩伴称，周克华少言寡语，甚少朋友，也很少和同龄人一起玩耍，“放学回家就待在家里，不爱与人交流”。

周克华小学成绩不好，但喜欢

看书，常上镇里租书，尤爱武侠和侦探书籍。陈世珍说儿子性格温和，“不抽烟、不喝酒、不打牌，平时没事就喜欢抱本书看。”

无从得知，周克华的反侦查知识是否从书籍得来。但可知的是，爱看闲书的周克华，初中时便辍学，开始和父亲一起到水边讨生活。



● 打工生涯：

沉默勤奋，却屡遭不顺

二塘村村边的嘉陵江，曾是当地村民唯一能打工的地方。自上世纪八十年代起，村民便在江边挖沙装船，为“沙老板”打工。当地称之为“上河沙”。

曾一起“上河沙”的村民们回忆，年少的周克华干活非常勤快，大多数时候，他坐着不吭声。但一旦有老板招呼，他总是积极跑上前揽活。

虽然一天能挣20元钱，但周克华并不满足装沙子的生活。1985年，15岁的周克华外出打工，此时的他显示出与年龄不相符的早熟。公开资料显示，15岁时，他曾因调戏妇女被派出所治安拘留14天。

外出打工的岁月持续到周克华23岁那一年。1993年，周克华返乡。两年后，经堂兄介绍，他在重

庆火车站附近找了一份装卸集装箱的零工，依然靠卖力气为生。

1996年，经周克华叔叔做媒，周克华和一徐姓女子结婚，开始在距二塘村50里外的长生镇租房居住。

陈世珍关于儿子的记忆在此开始断裂。娶妻之后，母子俩甚少见面。不过她说周克华很孝顺，因知家里贫困，偶尔回家探望老人，总是要先到镇上买些鱼肉，孝敬父母，“这十几年，他也没给过家里什么钱。我想他在外面也不容易。”

婚后，周克华继续在火车站附近做搬运工。在此期间，周克华学会了开车。其堂兄转战成都做客运生意后，周克华当上了中巴客车的司机。而后，因一次超载事故，周克华被扣了车，丢了饭碗。不久后，妻子也与他离婚。

● 命运拐点：

为了一把枪入狱

不做司机后，周克华开始外出务工。然而一次遭遇，成为他人生的重大拐点。

陈世珍回忆称，大约2000年前后，有大批警察来到家里，称周克华在武汉被查出非法持有枪支，要被劳教。对于儿子非法持有的枪支，陈世珍推测是猎枪，因为当时周克华是跟“村里一个背猎枪的老头”一同去的武汉。

媒体报道称，周克华枪支被收缴时，曾经拒缴，并朝天开枪，而后又去警方处索要枪支，结果被判坐牢。村民称，周克华对此感觉“冤枉”。

周克华的命运从此和“枪”纠缠不清。曾与周克华一同外

出打工的村民称，这次因枪入狱，让周克华产生了报复社会的念头。

出狱后的周克华变得越来越神秘。陈世珍经常找不到儿子，只能通过周克华的前妻与之联系，“他整天往外面跑，经常去很久也没个消息，问他就说要出去打工。”

2004年4月22日，34岁的周克华第一次出手。和8年后的凶案相似，他选择了在正午开枪，抢劫对象同样是刚从银行提完款的女性。

新闻显示，当日，在重庆市江北区，两名酒店女职员，取款后走出银行便遭抢劫。歹徒打

死1人打伤1人后逃逸，抢走现金7万元。

不到一年后，周克华再次行凶，抢劫地点改在家门口。从新闻中推测，这一次周克华多了一个同伙。2005年5月16日，重庆市沙坪坝区两男子开枪抢劫一对从银行出来的夫妇，致两死一伤。

在当年，周克华曾远赴云南，长期在边境地区活动。未核实的消息称，他曾出境到过缅甸，日后行凶的仿制手枪也为缅甸制造。官方证实的消息是，2005年，因贩卖枪支，周克华被捕，经云南铁路法院判刑后即在当地服刑。

● 冷血杀手：

冒险为父亲送终

因入狱等原因，周克华的暴行一度中断了4年，直至2009年。

2009年10月14日，长沙市南郊公园内，周克华射伤了一名刚进城不到一星期的农民。与日后的一枪爆头不同，这次周克华显得异常冷血——死者身中六枪。

警方后来分析称，周克华这次行凶可能不是图财，而是因为该农民看到了不该看的东西，或者周克华就是在拿死者试枪。这六枪拉开了周克华第二轮杀人抢劫的序幕。当年年底，长沙市天心区一家银行门口，一男子被枪击致死，45万元现金被抢走。10个月后，长沙市雨花区一公司负责人遭枪击身亡，凶手抢走一台手提电脑。警方分析称，

两案手法一致。

8个月后，2011年6月28日，长沙枪声再起，一名雷克萨斯轿车车主下车时，被歹徒开枪击伤。此后，长沙风声鹤唳，而周克华却藏匿无踪。

此后不到两个月，在重庆二塘村，周正喜因突发脑血栓，病危住院。陈世珍跑到镇上用公用电话给周克华前妻打了电话，让她叫周克华赶快回来一趟。

电话打完没多久，周克华就赶到医院，并一直陪伴父亲，直至9月6日周正喜去世下葬。陈世珍说，丈夫的后事都是儿子办理的。这期间，周克华曾在医院、陵园等公共场所出入，村里很多邻居都见过他，但没有一个人把他与两个多月前长沙发生的枪击案联系起来。

● 枪声四起：

身背10条人命

9月7日凌晨，这也是二塘村村民最后一次看见周克华。有村民看见他在凌晨6点多，神色匆匆地离开了村庄。

抢劫、枪杀、蛰伏、再次作案，多起案件之后，周克华已经形成特有的犯罪节奏。他习惯沿长江作案，喜欢选择地形复杂，交通便利，易于逃脱的城市。

今年1月6日，周克华再次出手。在南京下关区一银行外，周克华冲至一名男子面前，一枪爆头，抢劫现金近20万元。事发后，举国关注舆论哗然。

该案被公安部列为第一号案，十地发布悬赏通告，悬赏总额破300万。

此时，周克华已回到故乡

重庆。1月19日，南京劫案发生10天后，因想念孙子，陈世珍去长生镇给孙子和前儿媳送汤圆，结果意外地见到了周克华。

陈世珍转告儿子，此前曾有警察上门通知周克华更换二代身份证，周克华回答称：“晓得了，身份证还有用。”这也是母子的最后一次对话。

有消息称，在春节期间，周克华曾独自出现在重庆市江北区的观音桥，去一家运动城买过一顶帐篷和一套冲锋衣。

在这之后，周克华再度失去音讯，直至8月10日，重庆枪击案发生。周克华在逃亡过程中，枪杀了一名铁警，至此，他已身负9条人命，再加上曾轰动一时的重庆哨兵被杀案，周克华已背负10条人命。

他再也不是二塘村内那个寡言沉默的少年，他的残忍狡猾，为世人惊叹。多年逃亡中，周克华从不住旅店，野外生存能力极强。来自重庆方面的消息则称，周克华反侦查能力比以前的著名悍匪张君更强。

南京案发后，媒体曾披露周克华逃亡过程的监控画面，“前后短短的1分钟时间内，前一幅画面中，他手提的是一个洋河蓝色经典的纸质袋子；在最后一幅画面中，他已经把洋河酒手提袋扔掉了，换成了一个深色的貌似布质的手提袋”。

入狱时，监狱为周克华拍照，录入档案。于是，周克华留下了这张在新闻里随处可见的照片。照片中，周克华剃着光头，紧抿嘴唇，目光阴冷。